

“老百姓安居乐业，咱心里踏实”

□ 张漫青

2月9日正值除夕，一大早，香河县公安局蒋辛屯派出所所长于波和民警一起赶往辖区湖北新城大集。集市上人群熙攘。“在湖北新城大集，群众生活所需的柴米油盐、衣食住行物品一应俱全，群众买年货，在这里转一圈基本就齐了。”于波说。

湖北新城集市是蒋辛屯镇最大的综合性农贸市场，有门市、摊位100余间，人流量大的时候每天可达3000多人次。临近春节，除了在巡逻中及时排查各类安全隐患，做好防火防盗等基础工作外，顾客少的时候，还要对商户进行守法经营和防范诈骗的宣传，让大家全方位绷紧“安全弦”。

“我不小心将一个黑色背包遗失在某小区附近，包内有1000多元现金、身份证、银行卡等财物，希望民警同志帮助寻找。”临近中午，在派出所值班的蒋辛屯派出所副所长刘欢接待了一位丢失背包前来报警求助的老人。看到老人神情慌张，刘欢急忙上前安抚他的情绪，随后立即赶赴老人丢失背包的小区找寻。通过大

量走访调查，刘欢发现老人将黑色背包遗失在了小区附近的石墩上，后被一辆驶出小区的货车副驾驶乘坐人员捡拾。查明情况后，民警通过车主提供的相关信息，最终联系到副驾驶乘坐人张先生，并成功将老人遗失的背包找回。当刘欢将背包交到老人手中时，老人连声称感谢，为民警认真负责的工作态度竖起了大拇指。

将老人送出派出所，刘欢的手机发出了消息提示音，原来是蒋辛屯镇某村村民老李发来的祝福信息。老李身患癌症，家中有三个女儿，经济负担较重。蒋辛屯派出所了解相关情况后，积极联系相关部门为他申请了低保补助，并帮助其妻子找到了一份保洁员工作，减轻了他们的家庭负担。此外，他们还适时给老李做心理疏导，鼓励他积极接受治疗。经过半年多的工作，老李一家的生活状况逐渐有了好转。就在前一天，刘欢还和同事带着米面油等生活用品去看望了他们一家，提前送去了新春祝福。“刘警官，感谢您这一段时间对我们一家的照顾，祝您新春快乐。”看着老李发来的信息，刘欢欣慰地笑

了。

这时，派出所值班室电话响了，有群众报案称，某小区楼下住户说楼上太吵、楼上住户说楼下事儿多，两家本来关系就紧张，这次快要动手了，事情有些棘手。刚结束巡逻工作回到派出所的于波，立即叫上同事，出警处理。到达现场后，双方正剑拔弩张。业主王某说：“楼上的业主说脏话，大晚上还在家跳广场舞，噪音特别大。”业主杨某说：“我前两天清洗窗户，可能水滴到了楼下，他们就破口大骂。”双方各执一词，为避免矛盾扩大和激化，民警先是走访双方邻居了解相关情况，再走进双方家中进行说服教育、协调沟通。最终，王某和杨某心里的疙瘩解开了，均表示以后邻里之间会相互包容谅解。

“派出所的工作多数都是‘鸡毛蒜皮’的小事，但对我们来说，老百姓再小的事，都是天大的事。我们要化被动调解为主动上门，换位思考，站在当事人的角度，不能因为事儿小就不管了。”于波说，在处理民事纠纷过程中，要以调解为主，牢记群众无小事。

在蒋辛屯派出所大门左手边

的户籍大厅，有两名群众在办理业务，户籍民警正有条不紊地受理业务。

“来，咱们下巴微收，3、2、1……好嘞！”拍完照后，群众起身走向电脑查看照片。“您看这张可以吗？如果不满意，咱们就再拍几张。”“这张挺好的，太感谢您了！”群众笑容满面地走出照相室。“虽然是除夕，可也时不时有群众来办理户籍业务，刚才这位男士是因为大意把身份证弄丢了，过完春节就要去外地务工，没身份证会很不方便。”户籍室民警橙月说。

“马上办”“就近办”“一次办好、群众满意”是蒋辛屯派出所为民服务的目标，他们全面实施24小时勤务和“错时错班”模式，实现了民生服务从“有没有”向“好不好”的转变。同时，该所深入推进“百万警进千万家”活动，将“群众利益无小事”贯穿于日常工作点滴，通过走访慰问、警民恳谈、警营开放等多种形式，密切联系群众，群众获得感、幸福感、安全感不断增强。“我们通过各种方式走近群众，服务群众。作为基层民警，看到老百姓安居乐业，咱心里踏实。”于波说。



春节期间，大厂回族自治县公安分局民辅警不断加强辖区巡逻防控工作，面对面向群众宣传禁毒禁赌、防火防盗、预防电信网络诈骗等安全知识，切实增强群众自我保护意识，保障大家度过一个平安祥和的新春佳节。图为民辅警向集市摊主讲解安全防范知识。

刘洋 摄

被执行人中断履行有苦衷 邱县法院法情融合促和解

河北法制报讯（李如松）近日，邱县人民法院在一起案件执行过程中，坚持因案施策，将执行强制与善意文明执行相结合，用心用情办理案件，解了被执行人难题。

申请执行人吴某与被执行人李某原系朋友关系，因民间借贷纠纷，吴某将李某诉至法院。承办法官向二人出具调解书后，李某按期履行了一段时间就无故中断还款，吴某遂向法院申请强制执行。

执行立案后，执行干警积极与李某沟通，了解其未按期履行的缘由。李某表示因为家庭遭遇重大变故，丈夫于2023年9月突然去世，家里的顶梁柱没了。加

之孩子生病，其四处借钱治疗，使本就捉襟见肘的生活更是雪上加霜，实在没有能力才中断履行。说着说着，李某哽咽起来……执行干警十分同情其遭遇，连忙安抚其情绪，同时循序渐进，告知其应积极配合法院执行工作，如实报告财产情况，争取和解履行，将执行对生活的影响降到最低。

李某听取干警意见后，及时将财产报告、生活情况说明等相关材料提交至执行局。执行法官积极与申请执行人吴某沟通，向其详细说明李某的近况。通过几番耐心的沟通，吴某对李某的遭遇表示理解，同意对方分期偿还欠款，双方达成执行和解。

车辆燃料耗尽乘客被困深州高速交警及时救助

河北法制报讯（记者 李文秀）2月14日12时30分许，高速交警深州大队民警巡逻至大广高速北京方向1541公里处，发现一辆冀F牌照大客车停靠在应急车道内，后方来车纷纷避让。见此情形，民警立即将警车停放在该车后方，在做好安全防护后，向驾驶人了解情况。

经询问得知，该客车内有乘客34名、司机1名，当天，客车从邯郸出发前往保定，途径事发地时由于燃料耗尽，无法继续行驶，司机便将车停靠在应

急车道内。正值春节假期，大广高速深州段车流量较大，大量乘客长时间滞留高速，存在极大的安全隐患。高速民警立即协调清障单位将被困车辆拖至前方服务区，同时全程拉响警报在后方做好安全预警。

到达服务区后，民警对客车司机及乘客进行了安抚和安全教育。待客车加注完燃气、故障排除后，交警叮嘱驾驶员日后出行要及时关注燃油、燃气情况并规划好出行路线，行驶途中要注意安全。

深泽公安开展集中宣传活动 大力防范非法集资

近日，深泽县公安局联合多单位在县城旱码头步行街开展了防范非法集资集中宣传活动。

活动通过设置咨询台、悬挂条幅、摆放展板、发放宣传小礼品和宣传册等方式，向广大群众宣传国家打击和处置非法集资

的相关法律法规和政策，以及非法集资和电信诈骗的特征、形式、常见手段，普及非法集资相关金融知识，引导群众理性选择投资渠道，自觉抵制非法金融活动，提高了群众的知法、守法意识。

孟翔 王子尧

“孩子别怕，叔叔这就下去救你！”



河北法制报讯（郭建刚）“找到了！找到了！”对讲机里传出了令人振奋的声音。这是2月9日（除夕）下午，石家庄市公安局鹿泉分局黄壁庄派出所的民辅警帮助群众找到走失儿童，激动人心的一刻。春节期间，鹿泉分局全体民辅警坚守岗位，守护辖区一片安宁祥和。该分局黄

壁庄派出所在除夕下午，仅用半个小时，就帮助群众找到走失儿童，最终有惊无险地将孩子从危险边缘解救到安全地带。

2月9日14时许，黄壁庄派出所接辖区群众张女士报警称，家中仅3岁的儿子走失，请求民警帮助寻找。接警后，值班民警带领数名辅警立

即赶到现场。民警一边安抚张女士焦急的情绪，一边详细了解走失男童的体貌特征、走失前的具体位置等基本情况。随后，民警以儿童走失地点为中心，通过调阅周边公共视频和走访调查，不断扩大搜寻范围，在走失儿童可能出现的区域展开地毯式搜索。

经过半个多小时的搜寻，民警终于在辖区石津灌渠荆棘丛生、杂草遍布的堤坝护坡下发现走失的男孩。此时，小男孩正爬在紧挨水面的岸边哇哇大哭，随时可能掉进水中，情况非常危险。见此，警员们的心提到了嗓子眼，急忙呼喊：“孩子别怕，叔叔这就下去救你，不要动啊！”警员们迅速拿来自救绳索，不顾自身安危，俯下身急速冲了下去。在警员们的共同努力下，最终将男孩解救到安全地带。男孩安全得救，现场无人员受伤，警员们悬着的心这才放了下来。

这时，男孩的妈妈张女士急匆匆赶来，看到孩子安然无恙，张女士连声对警员们道谢。临别前，民警嘱咐张女士一定照看好孩子，不能让小孩自己出门，避免此类意外再次发生。

广宗交警全员上岗守护群众出行安全

近日，在广宗县孙庄高速公路收费站路口及出入城区的主要路口，广宗县公安局交警大队民警指挥过往车辆安全通行，提醒驾乘人员在行驶注意安全，谨防疲劳驾驶和超速行驶。连日来，该大队全员坚守岗位，加强流动巡逻和事故快处等，确保群众出行安全。

据了解，春节期间期间，该大队实行定人、定岗、定工作机制，将主要警力投向车流、人流集中的主要路口、路段和公共场所、旅游景点周边道路，加强疏导和分流，全力营造了良好的道路出行环境。

师存锋

脑梗患者急需转院 高速交警开辟生命通道

河北法制报讯（记者 王絮冬 通讯员 陈禹）春节期间，高速公路上车多行缓，遇到紧急情况，快速开辟生命通道至关重要。2月16日下午，高速交警深平大队指挥中心接到深平县公安局转警，一名群众车上拉着一名脑梗病

人，急需转院到北京救治，但此时高速公路上车流量较大，通行较为缓慢，于是向警方求助。

时间就是生命，接到通知后，路面执勤警力立即与求助群众取得联系。交警引导其借用应急车道，并在易拥堵点位

为其开辟绿色通道，快速前往北京。最终，在交警的引导护送下，原本需要近40分钟的路程，求助群众只用了20分钟就到了北京境内。当天晚上，求助群众再次向高速交警深平大队致电，为高速交警提供的帮助表达感谢。

“老赖”拒还借款“躲猫猫” 干警异地执行促案结

河北法制报讯（刘黎明 张丽娟）“谢谢您帮我追回欠款，是您让我深切感受到法律的公正。”近日，孟村的李某来到孟村回族自治县人民法院，对执行法官赴外地执行，帮其讨回借款表示感谢。

本案中，张某因生意需要，向朋友李某借了8万元。双方约定，张某10天内将借款还清。然而，在约定时间内，张某仅偿还了李某1万元借款。见一时无法将借款还清，张某给李某写了一张借款金额为7万元的借条。但到了约定的还款时间，张某并未按照约定还钱。后李某将张某起诉至孟村法院，要求张某还钱。经过法官调解，张某与李某达成调解协议。协议约定，张某10日内归还李某欠款7万元，并承担诉讼费。然而，张某并未按协

议履行。李某遂向孟村法院申请执行。

执行过程中，执行干警通过各种方式查找张某的财产线索，发现张某名下虽有几辆车，但都已达到报废标准，没有处置价值。后张某因拒不履行生效法律文书确定的义务，被孟村法院司法拘留。拘留期满后，张某履行了2000元后便下落不明。

因未能查获张某的下落及其财产线索，执行干警只得终止了本次执行行程。执行干警告诉李某，只要发现张某有财产，随时可以恢复执行。“什么时候才能发现张某的财产呢？现在他没钱，以后还能有吗？”李某抱着试试看的想法，不停打听着张某的下落。

今年1月，执行干警突然接到了李

某打来的电话。李某称，他在张某的老家山东省滨州市某村张某家门前，发现了一辆新车，这辆车有可能是张某的。

接到线索后，执行干警立即赶往滨州市某村。警车驶进村庄，干警一行很快赶到了张某家门前。“门口停的车是你家的吧？”接到电话的张某满脑子疑惑，硬着头皮走出了家门。见到执行干警一行人，张某沉默了。

执行干警依法在张某的新车上张贴了封条和扣押裁定，并联系了拖车司机。随后，执行干警向张某及其父母详细说明执行的法律依据，并告知张某拒不履行法定义务将面临的后果。

看到法官动真格的，张某这才开口，承诺尽快还款。接下来，张某及其父

母“讨价还价”，表示只愿还5万元，且分期偿还。和执行干警一同赶到现场的李某对张某提出的还款方案并不“买账”，两人一时僵持不下。

张某和李某争执的声音比较大，引来了周围邻居围观。见不少村民凑过来，张某的父母觉得有些不好意思，也压低了声音。

此时，法官趁势为张某算了一笔经济账、信用账、名誉账，督促他尽快按照生效法律文书还钱。“我全都还上，以后再也不用东躲西藏了……”被邻居围观，张某感到很“脸红”，只好同意将钱款全部还清。最终，张某和李某达成一致还款意见，张某当场分两次转给李某6.8万元。此案顺利执结完毕。